

# Если алименты выбивать, то без синяков!

Алексей ПОНОМАРЕВ, юрист

**Пошаговая инструкция: как заставить бывшего платить, а судебных приставов - работать**

Любовные лодки разбиваются одна за другой. Официальная статистика за 2019 год гласит, что на каждую сотню браков в России приходилось 65 разводов. В первой половине 2020-го из-за самоизоляции разводиться стали меньше, но уже через несколько месяцев вернулись к прежнему уровню.

Средняя продолжительность брака тоже оставляет желать лучшего: по подсчетам разных исследователей, она составляет 5 - 10 лет. И почти 80% распавшихся семей есть дети, содержать которых согласно Семейному кодексу РФ обязаны оба родителя.

Но, как показывает практика, многим супругам не удается миром договориться, кто и сколько должен тратить на ребенка. И тогда остается лишь подать в суд на алименты. И тут есть варианты...

## 1 РЕШАЕМ ПРОБЛЕМУ ПОЛЮБОВНО

Первым делом все-таки попробуйте решить проблему мирно. Алименты можно оформить не только через суд, но и заключив соглашение у нотариуса (оно будет иметь силу исполнительного листа). В нотариальном соглашении можно прописать все важные для обеих сторон условия: компенсацию при задержке выплат, дополнительные алименты (лечение, секции, учеба и т. д.), возможность уплаты долга имуществом.

## КСТАТИ

### Какими бывают выплаты

Алиментные выплаты в большинстве случаев - это доля от доходов. Этот вариант хорош, если бывший получает большую официальную зарплату. Впрочем, чтобы снизить размер выплат, иногда алиментщики договариваются с руководством - зарплату им официально уменьшают, а разницу отдают в конверте. И алиментщику, и работодателю хорошо - меньше налогов платить.

Ребенок, правда, страдает, но это, по мнению подобных товарищей, уже лирика.

В случае когда плательщик безработный или его работа носит сезонный характер, суд назначает выплаты в твердой сумме. Как правило, она привязана к региональному МРОТ.

Важный момент: алиментные выплаты - это длящиеся правоотношения. То есть подавать на другой вид алиментов, требовать их увеличения или уменьшения вы можете хоть каждый месяц, пока ребенку не исполнится 18 лет или он не станет дееспособным.

Несовершеннолетнего ребенка могут признать дееспособным, если он вступит в брак и начнет работать по трудовому договору или займется предпринимательской деятельностью.

Еще можно обратиться к медиаторам. Это специалисты, которые мирят людей или помогают договориться спорщикам, не доводя все до суда. Самый замечательный вариант!

Если же не договорились - остается только суд.

Тогда есть два судебных варианта: получение судебного приказа в мировом суде и подача искового заявления в районный суд.

## 2 ИДЕМ В МИРОВОЙ СУД

Судебный приказ получить проще и быстрее (всего пять дней с момента подачи заявления). Вы приходите в мировой суд и отдаете все документы, которые касаются вас, ребенка, ответчика и ваших взаимоотношений: свидетельства о рождении, о заключении и расторжении брака, копии паспортов, выписку из домовой книги о том, что ребенок прописан с вами.

Если есть, приложите документы о месте жительства или работе ответчика - в общем, все, что найдете.

Мировой судья без участия сторон выносит судебный приказ, который вы сразу относите на работу плательщику или судебным приставам.

Но у такого пути есть два минуса.

Во-первых, ответчик может легко отменить судебный приказ в течение десяти дней с момента получения. Далее придется разбираться уже в районном суде.

Во-вторых, подобным образом можно претендовать только на алименты в долях от дохода. Если хотите по-

лучать твердую сумму, надо сразу идти в районный суд.

## 3 ПОДАЕМ ИСК В РАЙОННЫЙ СУД

Первым делом вы составляете исковое заявление (в интернете полно образцов). К нему приложите копии всех документов, о которых мы писали выше. Потом идете на почту и заказным письмом с описью вложения отправляете иск и копии документов ответчику.

Затем уже - в районный суд, сдаете два экземпляра иска (для себя и для суда), опись вложения, копии документов и квитанции об оплате почтового отправления.

На вашем образце искового заявления ставят печать о регистрации.

Все, документы поданы, госпошлину платить не нужно.

Время заседания вы сможете позже узнать на сайте суда. Но лучше позвонить в суд.

Само судебное заседание, как правило, не вызывает сложностей. Единственное разногласие может возникнуть в сумме или форме выплаты алиментов. Так что соберите чеки, различные документы, подтверждающие сумму ваших расходов на ребенка, тем лучше.

## 4 ИЩЕМ БЫВШЕГО

Итак, судебный приказ или решение суда вместе с исполнительным листом у вас на руках. Дальше с этими документами вы идете в бухгал-

терию предприятия, где работает алиментщик.

На этом все. Вы начинаете получать деньги.

Если же вы не знаете, где работает должник, то идете к судебным приставам и отдаете документы им. Они возбуждают исполнительное производство, делают запросы в различные инстанции (пенсионный, налоговая и т. д.) и банки, чтобы выяснить, где работает ответчик и какое у него есть имущество. И здесь начинается самое интересное.

Приставы вызывают должника к себе и понимают, что взять с него нечего, так как трудится тот неофициально, а имущество оформляет на родственников. Приставы, может, и рады бы заняться им, что называется, плотнее, но у них таких дел тысячи. Я видел груды дел, лежащих вдоль стен в их кабинетах. Баррикады какие-то!

Поэтому ваша задача в том, чтобы папка с вашим делом не утонула в этих стопках, а лежала на столе пристава.

Для этого любое обращение к приставам нужно подкреплять перепиской. Не только отдать исполнительный лист, но и написать заявление о его принятии и возбуждении производства. Причем в двух экземплярах: один вы отдаете в экспедицию (приемную), где смиренно ждете, пока на ваш экземпляр заявления не поставят отметку о принятии и не присвоят номер. Только после этого вы идете к приставу с исполнительным листом.



Как правильно оформить пособие на ребенка до 7 лет в 2021 году - на сайте kp.ru



Что нас ждет дальше: завтра, через год или даже десятилетие. Узнаете в программе «[Не]фантастика» по понедельникам и пятницам в 16.00 (мск) на Радио «КП»



Катерина МАРТИНОВИЧ

## ВОПРОС - ОТВЕТ

**Можно ли подать на алименты, если ребенок рожден вне брака?**

- Можно, но сначала надо установить отцовство в суде.

**За какой период можно взыскать алименты?**

- За последние три года. Но нужно доказать, что вы просили о денежных выплатах и вам отказали.

**Можно ли получить неустойку за невыплату алиментов?**

- Да, но это стоит делать, только если речь идет о большом долге. Иначе неустойка будет мала, а документы собирать нужно долго.

Через месяц надо повторить визит, чтобы узнать, как происходит взыскание алиментов. При этом также пишете заявление в двух экземплярах, в котором указываете, что тогда-то был сдан исполнительный лист и вы хотите узнать результаты взыскания.

Идете в экспедицию, потом к приставу, которого вам назначат. Если вы обнаруживаете, что там еще конь не валялся - подавайте в суд на бездействие ФССП. Тогда они точно отработают алиментщика, и он начнет платить.

А если не начнет, то сами могут подать на него в суд и привлечь к уголовной ответственности.